МУК «Центральная библиотека Белгородского района» Методико-библиографический отдел





ББК 63.373.2

M 18

Маленькие герои большой войны: памятка /Сост. Л.А.Киреева.- Стрелецкое: Центральная библиотека.- 2020.-15 с.

Памятка Маленькие герои большой войны посвящена детям военного времени, в которой рассказывается, как взрослели дети, неся на своих хрупких плечах и горечь поражений, и радость побед.

Великая Отечественная война ещё больше сплотила наш народ. Тем, кто ушёл защищать Отчизну, помогали все чем могли, работали, не жалея сил. Даже наивные дети, ещё вчера весело игравшие в прятки, не смогли со стороны смотреть на ужасы войны. Они сбегали из дома на фронт — на подмогу нашим бойцам. Многие, ещё не став совершеннолетними, проявляли беспримерное мужество, за что были удостоены орденов и медалей. Но в указах Президиума Верховного Совета СССР об их награждении никогда не упоминалось, что они — дети. Их называли по имени и отчеству, как взрослых, потому что ребята воевали с ними наравне, стояли с ними в одном строю.

Лёня Джус



23 февраля 1928 года Родился Лёня в селе Прохоровского района. Во время оккупации Малояблоново глазах гитлеровцы расстреляли учителя местной односельчан-партизан. Погиб школы, казнили смертью храбрых и отец мальчика Иосиф Николаевич. Лёня отомстить за отца. Убежал на фронт без крошки в изодранной одежде. Таким он предстал перед командиром полка майором Пенкиным - перед своим Батей, как Лёня его назвал в первый же день своего появления.

Из воспоминаний Василия Пенкина, командира Лёни Джуса:

«Мальчика накормили, одели, обули и объяснили ему, что он малолетка и не может находиться в рядах действующей армии. Лицо Лёни вдруг стало багровым от гнева, и из глаз покатились крупные слёзы. После минутного молчания он неожиданно выпрямился и заявил: «От Вас, Батя (он указал на меня), я никуда не пойду, что бы Вы со мною ни делали». И он стал моим боевым товарищем, сыном полка».

Свой первый подвиг Лёня Джус совершил западнее города Тульчина (Украина, Винницкая область) — в одном из боёв он пленил десять немцев. За это герой получил орден Красной Звезды. Позже мальчика за мужество наградили медалями «За отвагу», «За боевые заслуги».

Четвёртой награды — ордена Отечественной войны II степени — ефрейтор Джус был удостоен посмертно. Выписка из донесения политотдела 202-й стрелковой Корсуньской Краснознамённой ордена Кутузова дивизии от 13 октября 1944 года гласит: «Ефрейтор ДЖУС — шестнадцатилетний воспитанник полка, трижды награждённый — во время артиллерийского обстрела противником полка закрыл своим телом майора Пенкина. Джус погиб смертью храбрых».

И Батя, подполковник Василий Пенкин, не забыл своего спасителя. По его инициативе и на его средства белгородский скульптор Александр Саушкин изваял памятник юному герою. Его открыли в мае 1969 года у здания школы села Малояблоново, в которой учился Лёня.



Алеша Борзых



Сагайдачное Родом из села Прохоровского ОН района, ещё в раннем детстве потерял родителей. Вскоре пришла война. Зимой 1943 года Алёша увидел, как враги колонну военнопленных в сторону соседнего Гусёк-Погореловка. Он вынес из дома продукты, чтобы поддержать истощённых наших солдат. А спустя какое-то время запылала школа. Повсюду доносился запах В этот день заживо сожгли более 600 человек.

Это потрясло мальчика, и он ушёл на фронт с первой же войск, советских стал СЫНОМ полка. Старшие частью обучили его фронтовой профессии – он товарищи военным водителем. Подвозил боеприпасы, орудия, рискуя бомб, пулемётные под попасть под разрывы вражеских самолётов. Часто Алёша был вторым заряжающим, а однажды взял языка.

Военный водитель машины ЗИС-5 Алексей Борзых был награждён медалями «За боевые заслуги», «За отвагу», «За взятие Кёнигсберга».

Ваня Кулабухов



У села Ржавец летом 1943 года проходили жаркие бои. Это был передний край Прохоровского танкового сражения. Его очевидцем был Ваня Кулабухов. Однажды его окликнули, и он заметил в камышах замаскированный советский танк, охраняемый раненым солдатом. Мальчик носил ему еду и помогал лечить рану.

Ненависть к фашистам разгорелась ещё больше, когда Ваня увидел пепелище на месте домов родного села и раненных в бою солдат. Тогда ОН попрощался с мамой инженерно-танкового на фронт, стал солдатом бойцами в Москву со старшими ремонтировать Ездил на заводе танки. служил во взводе разведки. Переодевшись в гражданскую одежду, Ваня разведывал путь для танков, которые потом шли по указанному им следу. Иван Михайлович Вспоминая прошлое, самым событием в жизни назовёт своё участие в Прохоровском сражении. Тогда он спасал раненых бойцов из подбитых указывал безопасные места танков, ДЛЯ выхода из окружения.

За боевые действия Иван Кулабухов был награждён медалями «За боевые заслуги», «За взятие Кёнигсберга»,

«За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». Сегодня он живёт на хуторе Красное Знамя Прохоровского района.



Лёня Кузубов



Двенадцатилетний Лёня Кузубов из села Радьковка на третий день войны сбежал из дома на фронт. Он воевал наравне с другими бойцами, ходил в разведку, освобождал Белгород. Участвовал в Курской и Сталинградской битвах, дошёл до Берлина. На Рейхстаге пятнадцатилетний солдат начертал штыком «Лёнька Кузубов из Белгорода». За войну мальчик был трижды ранен.

Награждён Лёнька орденами Отечественной войны I степени, Славы III степени, 14 медалями. После Победы Леонида Кузубова демобилизовали как старослужащего, хотя этому старослужащему шёл шестнадцатый год. Бывший

разведчик и сын полка Леонид Трифонович ещё на фронте начал писать стихи.

Его стихотворение впервые напечатали в 1942 году в «Красноармейской газете», которая выходила в Сталинграде, а первый сборник «Капля росы» увидел свет в Белгороде в 1961 году. Он автор более десятка книг поэзии и прозы, лауреат литературного конкурса имени А. Фадеева, призёр Международного конкурса «Год века».



Геня Никулин и Валя Чернявский

В семейном архиве Никулиных из Весёлой Лопани сохранилась клятва Гени и его друга, которую мальчики написали в начале войны. «Мы, пионеры-ленинцы Никулин Геннадий Иванович и Чернявский Валентин Павлович, сегодня, 7 ноября 1941 года, в день Великой Октябрьской революции клянёмся мстить немецким гадам за грабёж, насилие и издевательства над советскими людьми. Клянусь своей кровью. В. Чернявский. Клянусь своей кровью. Г. Никулин».

Ребята распространяли среди населения листовки «От Советского Информбюро», которые сбрасывали наши самолёты, носили тайком еду арестованным фашистами людям. Но главный свой мальчики подвиг в 1943 году. Они предупредили наступающие части Красной Армии о немецкой засаде, тем самым спасли десяткам советских солдат. Об их поступке писал гвардии капитан Г. Буторин в районной газете «За высокий урожай» в декабре 1944 года:

«Товарищ лейтенант, – начал Геня, – там, около шоссе в лощине и около леса, человек 60 немцев».

«Они засели в засаду, – добавил Валя, – и могут открыть внезапный огонь по продвигающимся по шоссе частям нашей армии».

Вместе с Геней и Валей и двумя быстро бойцами я проверить правильность донесения. Действительно, в лощине, в окопах, маскируясь, Через несколько минут наши миномётчики противник. уничтожили огневые точки противника. Немцы в панике бросились бежать по шоссе к лесу. Но там они были встречены огнём наших автоматчиков. Вскоре от фашистов не осталось и следа. Мне как командиру, а Гене и Вале как славным помощникам за отлично сделанную разведку и хорошо проведённую боевую операцию командование вынесло благодарность.

Прошло два года после моей встречи с Геней Никулиным и Валей Чернявским. Но я и мои бойцы никогда не забудем об их помощи, оказанной нам при освобождении Микояновского района от немцев-стервятников. Передайте, дорогие товарищи, большой привет Гене и Вале».

Для подготовки текста использованы материалы Государственного военно-исторического музея-заповедника «Прохоровское поле» и книги Бориса Осыкова «Сражались за Родину».



Партизанский снайпер Гриша Беликов



оккупации время В партизанских отрядах Белгородчине сражались немало школьников. В Титовском партизанском отряде большой любовью И уважением пользовался 14-летний Гриша Беликов, которого партизаны звали Гриша Маленький. С детства знакомый с оружием, винтовкой. Стрелять ошодох владел его научил охотник. В отряде его прозвали «Партизанским снайпером», к тому же он был разведчиком. Был случай, прифронтовом Архангельское, селе врагом, он заставил две немецкие части обстрелять друг друга. Находясь в разведке, Гриша вывесил на одном из домов кусок красного полотна. Увидев красное полотнище, немцы решили, что В село вошла советская часть, открыли артиллерийский огонь. Находившиеся в селе немцы ответили тем же. Около 40 минут гитлеровцы вели огонь, нанося потери самим себе. За время пребывания в отряде

партизан Беликов уничтожил 11 вражеских солдат и

офицеров.

Листовки в валенках Рая Белых



Самой юной патриоткой, известной на Белгородчине, была помощница грайворонских партизан девятилетняя Рая Белых. Она раз выполняла разведзадания, не справлялась обязанностями связной. отлично Грайворонский партизанский отряд после провала явок и потерь в боях объединился с Великописаревским отрядом. Русские и украинские народные мстители помогали друг другу. Сестра Раи Настя Мирошниченко была санитаркой в больнице. Она осталась для подпольной работы в период оккупации села Мокрая Орловка. С сентября 1941 года Настя была связана с партизанами, и сельская больница превратилась в тайный партизанский штаб. Маленькая Рая И часто передавала письма листовки на партизанскую

квартиру в селе Сподарюшино. Листовки девочка обычно набивала в валенки. Приходилось ей также дежурить на улице и аккуратно обо всём докладывать.

Немецкие каратели и полицаи по доносу предателя в ночь на 11 февраля окружили больницу. Началась перестрелка, больницу дом, где скрывались И партизаны, подожгли. Командиру отряда удалось уйти. Настя после страшных пыток погибла в тюрьме, а Раю полицай забрал в комендатуру. Девочку били, спрашивали, кто и зачем к ним приходил. Допрос результатов не дал, и Раю пришлось отпустить. Вскоре Мокрую Орловку освободили. На митинге лейтенант Уткин партизанский командир назвал маленькой патриоткой и приказал выдать ей платье новые ботинки. После войны Рая стала трактористкой, осваивала целину.

Последний подвиг Толя Маликов



В 1943 году в период боевых действий советских войск по освобождению Белгородчины отличился пятнадцатилетний разведчик Толя Маликов из посёлка Готня. За отвагу и умелые действия в сложной обстановке он получил благодарность от командования, а в марте 1943 года его наградили орденом Красной Звезды.

«Дорогая Мария Фёдоровна, - писал в те дни Толиной матери его командир. - Ваш сын Маликов Анатолий Иванович награждён правительственной наградой... Сердечно благодарим Вас за воспитание отважного воина. Командование части уверено, что он совершит ещё не один подвиг во славу нашей Родины».

В Краснояружском районе есть село Илёк-Пеньковка. Здесь свой последний подвиг Толя совершил Командиру полка, где он служил, срочно потребовались данные о противнике. Для поимки «языка» направилась группа из 12 разведчиков, среди них - Маликов. Немцы обнаружили группу на обратном пути, неподалёку от линии фронта. Шквальным огнём фашисты прижали разведчиков к постепенно окружая, чтобы взять живыми. Выход любой был прорыв ОДИН поднялся командир, за ним тотчас же вскочил Граната взорвалась почти V его Отстреливаясь, отползая, разведчики перешли фронта. На плащ-палатке несли Толю. Он был ещё жив. В лазарете ненадолго открыл глаза, с трудом произнёс: «Передайте маме, Я...», затих. Маликова ЧТО И похоронили воинскими почестями, его скромный обелиск венчает солдатская звезда.

Витя Захарченко



Юный разведчик совершил немало подвигов, за свою короткую жизнь. Мальчику было 13 лет, когда он погиб. Родился Витя в селе Устинка Шебекинского района. было 13 лет, когда началась война. С первых дней войны он помогал своей матери и жительнице села Анастасии Молчановой прятать хлеб для партизан в недоступных местах в лесу. Однажды к ним в Устинку пришли советские войска для выполнения оперативного задания: выяснить расположение врага и его сил в селе Лог. Но туда отрезаны все пути. Витя вызвался провести их, ведь он знал все окольные дороги и тропы. Так он разведчиком. Вместе стал C воинской частью юный разведчик перешёл из своего села в Чураево, затем в Кошлаково, Пенцево, Поляну И везде проявлял смелость, мужество и находчивость. С разведчиками, а часто В одиночку ОН ходил на задания, узнавал местах расположения врага. сведения O Однажды доставил в штаб взятого им лично «языка», в другой раз (в Крутого Лога) вывел из окружения 150 районе

советских солдат, которым грозила гибель. Фашистам его выдал житель села по фамилии Роганин, закоренелый враг власти. В 1942 конце июня года выследили ЮНОГО разведчика. Под конвоем мальчика отправили из Устинки в Шебекино. На допросах фашисты где находится пытались узнать от Вити, партизанский мальчик молчал. Тогда его начали выкололи глаза, сломали левую руку. Ho И после мучительных пыток Витя никого не выдал. 6 июля Витю Захарченко вместе с двумя местными жителями Евдокимом Лагутиным И Михаилом повели на Приговорённым к смерти приказали рыть себе могилу. Витя рыть не мог. Первым расстреляли взрослых мужчин. Юный C высоко поднятой стоял рядом и его поставили к бровке ямы и расстреляли. Виктор упал на песок. Казалось бы всё кончено, но что это? Каратели в ужасе отшатнулись. Мальчик упал, но через мгновение вскочил и побежал. Весь в крови, ничего не видя перед собой, он бежал, натыкаясь на деревья, падал, поднимался и снова бежал. Гитлеровцы догнали слепого израненного парнишку, бросили в яму и живым Мальчик погиб, но не выдал товарищей. А ночью к могиле прибежала мать Виктора, она увидела над песком протянутую кверху руку сына. Как не хотелось ему умирать, как велико было стремление к жизни. минут Виктора поседела несколько мать И потеряла рассудок.Имя юного героя-разведчика носит в Белгороде подростковый клуб по адресу 1-й Мичуринский переулок Главное направление работы дом патриотическое воспитание. Там же установлена которой изображен мемориальная доска, на Захарченко перед казнью.

Убежали. На фронт...

Среди солдатских имён на обелиске в селе Угловое под Севастополем - имя 13-летнего Васи Ивушкина. На табличке надпись: «Ивушкин Вася, воспитанник лётной части. Погиб 21 апреля 1944 года, рождения 1930 года. Уроженец города Белгорода».

Отец Васи был на фронте, мать умерла. Мальчик попал в лётную часть и охотно брался за любую работу. Во время боёв за Севастополь он сутками не покидал стоянок самолётов, чтобы обеспечить бесперебойные взлёты. Вася начал изучать авиадело, для него даже составили «учебный режим».

Немцам удалось обнаружить расположение аэродрома, и они бросали на него волну за волной бомбардировщики. Во время одного из налётов и погиб Вася. Лётчики похоронили его вместе с двумя боевыми товарищамимеханиками.

...Только из одного Вейделевского района убежали на фронт десятеро. Среди них -Коля Власов, полный кавалер ордена Славы. Когда Красная Армия освободила Белгород и Прохоровку, 14-летний Коля стал солдатом. 10 октября 1944 года он совершил первый подвиг, прикрывая огнём пулемёта группу захвата, уничтожил трофейного фашиста, за что был награждён орденом Славы третьей Всего через 40 дней в ночной разведке заглушил гранатой дзот немцев - «Слава» второй степени. 15 февраля 1945 года, отстав от своих, Коля напал огневую точку врага, забросал её гранатами, убил фашистов, а раненых связал и привёл в штаб степени. До конца войны СЫН Власов полка заслужил орден Отечественной На Курском мемориале «Павшим в годы войны» есть могила 11-летнего Стаса Меркулова. Он оборонял Курск вместе с отцом: подносил снаряды и пулемётные ленты. Когда отец погиб, Стас занял его место у орудия, но автоматной

очередью был смертельно ранен. Пули попали в живот. Для борьбы с немецкими парашютистами, шпионами и диверсантами, для выполнения других боевых задач во всех районах нашей области в 1943 году были созданы специальные истребительные батальоны из подростков. «Истребители» были вооружены винтовками.

4 августа газета «Курская правда» писала о поступке пионера из Скороднянского района (ныне это территория Губкинского городского округа): «Возле колхозного «Весёлая Степанову посёлка жизнь» Κ Пете подошёл стал расспрашивать его о неизвестный И движении расположении войск в данном районе. Пете его вопросы показались подозрительными, и он сказал незнакомцу, что ничего не знает, нездешний и a сам немедленно сообщил об этом в ближайшую воинскую часть. Задержанный оказался шпионом. Вместе с ним поймано ещё несколько заброшенных вражеских лазутчиков, ранее на нашу территорию для диверсионной деятельности».

